Отзыв научного руководителя на кандидатскую диссертацию иерея Романа Алексеевского на тему: Нравственно-аскетическое учение преподобного Порфирия Кавсокаливита в контексте святоотеческого предания.

Научный руководитель: канд. богосл., доц. иерей Павел Лизгунов.

Кандидатская диссертация иерея Романа Алексеевского посвящена фигуре новопрославленного греческого святого — преподобного Порфирия Кавсокаливита. На русском языке издано очень небольшое количество исследований об этом подвижнике, которые представляют собой в основном сборники воспоминаний о встречах со старцем и о его изречениях. Обобщающие труды, системно исследующие его биографию и учение, отсутствуют. Эту лакуну и пытается устранить своим трудом о. Роман, диссертация посвящена нравственно-аскетическому наследию святого.

На мой взгляд, основная ценность работы именно в этом. С опорой на многочисленные источники и литературу на русском, английском, сербском, древне- и новогреческом языке (всего 270 позиций), автор последовательно излагает биографию святого и его нравственно-аскетическое учение по различным разделам, стремясь дать системное представление о его личности и учении в контексте святоотеческого Предания, с которым автор постоянно сравнивает учение старца Порфирия.

В первой главе даётся жизнеописание святого, при чём даётся попытка анализа процесса формирования его нравственно-аскетических воззрений. Вторая глава посвящена учению преп. Порфирия о грехе. Характеризуется понятие страсти, даётся классификация греховных страстей, описываются духовные законы развития греховной страсти в человеческой личности и пути обращения от греха к добродетели. Третья глава посвящена добродетели: даётся христианское понятие добродетели в толковании старца, классификация добродетелей, описываются практические пути достижения добродетелей подвижническими усилиями христианина при поддержке Божественной благодати.

Отдельное внимание автор останавливает на проблемных высказываниях преп. Порфирия, стремится сопоставить их со святоотеческим опытом и показать, насколько они допустимы в рамках православного богословия. Это особенно актуально в связи с имеющейся в российской богословской мысли критикой преп. Порфирия.

В итоге автор делает достаточно обоснованные выводы о соответствии в целом нравственно-аскетического учения преп. Порфирия Священному

Преданию Православной Церкви, при этом оттеняются особенности учения преп. Порфирия на фоне общего аскетического Предания. Достаточно убедительно показано, что вызывающие иногда нарекания отдельные высказывания святого (в частности, его фразы добродетельной жизни), при их рассмотрении в контексте всего его учения, укладываются в Православную традицию.

Автор активно взаимодействовал с научным руководителем, проявляя настойчивость, тактичность, терпение и трудолюбие, в ходе работы его диссертация претерпела очень существенные изменения. По итогам предзащиты диссертация была существенно переработана.

Представляется, что в настоящем виде она представляет собой существенный вклад в изучение личности и учения рассматриваемого святого, существенный особенно для русской богословской науки.

04.94.2025

uep. V. Suzyrob

Nogmet goyenma MDA
uepes Valna Ausrysola
salepso: 3ab Kanyenspuer MDA
C. A. Rusionpagob

08.04.2025